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DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE 
 

 Declarații ale lui Kyriakos Pierrakakis după reuniunea Eurogrupului (16 

februarie a.c. 

Eurogrupul s-a reunit la câteva zile după întâlnirea informală a  șefilor de stat și de guvern ai 

Uniunii Europene, pentru a aborda principalele priorități stabilite la nivel european: crearea 

Uniunii europene a economiilor și investițiilor, evoluția prețurilor energiei și consolidarea 

competitivității economice. 

În cadrul reuniunii a fost adoptat proiectul de recomandare a Consiliului privind politica 

economică a zonei euro pentru 2026👉, rezultat al lucrărilor Comitetului economic și 

financiar și Grupului de lucru pentru Eurogrup și aprobat de ECOFIN la 17 februarie a.c.. 

Adoptarea formală a textului ar trebui să aibă loc în urma aprobării sale de către Consiliul 

European din luna martie a.c.. 

Documentul  subliniază necesitatea unor acțiuni ferme, atât la nivel național, cât și european, 

în scopul consolidării sustenabilității fiscale și al adaptării bugetelor naționale pentru a susține 

creșterea cheltuielilor de apărare pe termen mediu. 

Eurogrupul s-a angajat, totodată, să avanseze în realizarea Uniunii Europene a economiilor și 

investițiilor prin aprofundarea integrării piețelor de capital și mobilizarea investițiilor în 

cercetare, inovare și în dezvoltarea întreprinderilor europene cu potențial de  creștere rapidă. 

Vor fi continuate eforturile pentru eliminarea barierelor în piața internă și simplificarea 

reglementărilor. 

În centrul dezbaterilor a fost, de asemenea, Rolul internațional al monedei euro👉.  

Într-un context geopolitic complex, evaluarea poziției euro pe scena financiară internațională 

este esențială pentru menținerea suveranității monetare și a rezilienței economice. S-a 

convenit că întărirea rolului internațional al euro va fi corelată cu progresul în domenii-cheie 

precum Uniunea Economiilor și Investițiilor, agenda pentru competitivitate și dezvoltarea 

finanțelor digitale. 

 

În configurație deschisă, reunind miniștrii statelor membre din zona euro și din afara acesteia, 

Eurogrupul a organizat un schimb de opinii privind evoluția dezechilibrelor mondiale în 

contextul actualelor riscuri geoeconomice, la care au participat și ministrul de finanțe al 

Canadei, Francois-Philippe Champagne, și Prof. Hélène Rey, coordonatoarea Grupului academic 

pentru dezechilibre globale al G7.  

În acest context, ministrul german al finanțelor, Lars Klingbeil, a prezentat inițiativa 

informală1 a șase state membre UE pentru consolidarea suveranității, rezilienței și 

competitivității Europei, menită să faciliteze convergența pe prioritățile-cheie discutate 

la nivel european, în cadrul arhitecturii instituționale a UE. 

 

 
1 Inițiativa se referă la stabilirea unui format informal de cooperare între șase state membre ale Uniunii 
Europene (denumit și formatul EU6) menit să accelereze unele acțiuni și politici care privesc suveranitatea, reziliența 
și competitivitatea Europei, în situații în care procesul decizional la nivelul întregii Uniuni este lent. Grupul informal 
este format din: Germania, Franța, Italia, Olanda, Spania și Polonia.  
https://www.romania-actualitati.ro/stiri/in-lume/berlinul-vrea-un-nou-format-pentru-principalele-6-
economii-din-ue-id222752.html 
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https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-5732-2026-INIT/ro/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-5732-2026-INIT/ro/pdf
https://www.consilium.europa.eu/ro/policies/international-role-euro/
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 Regulamentul privind serviciile digitale (RSD) - bilanțul la doi ani de la 

adoptare 

La doi ani de la adoptare, RSD a consolidat drepturile utilizatorilor, a crescut responsabilitatea 

platformelor și a contribuit la un mediu online mai transparent și mai sigur în Uniunea 

Europeană. 

RSD, primul instrument de acest tip la nivel mondial, oferă utilizatorilor din UE: 

• dreptul de a contesta deciziile de moderare (ștergere, suspendare, restricționare sau 

„interzicere în mod mascat” a conținutului ori a conturilor); 

• mecanisme interne de soluționare a plângerilor pe platforme; 

• acces la organisme de soluționare extrajudiciară a litigiilor. 

Statisticile evidențiază importanța mecanismelor de contestare prevăzute de RSD, astfel: 

• din cele 165 de milioane de decizii contestate prin mecanismele interne ale platformelor, 

30% au fost anulate; 

• în prima jumătate a anului 2025, 99 % dintre deciziile de moderare au fost adoptate 

pentru a aplica condițiile generale ale platformelor, nu pentru a elimina conținut ilegal 

în temeiul legislației UE sau naționale; 

• peste 1800 de litigii privind conținut de pe Facebook, Instagram și TikTok au fost 

examinate în UE și în 52 % dintre cazurile închise, deciziile platformelor au fost anulate; 

• conținutul și conturile au fost restabilite mai rapid și mai ieftin decât prin acțiuni în 

instanță. 

RSD a produs schimbări concrete în ceea ce privește  siguranța și transparența: 

• Interzicerea publicității direcționate către minori pe platformele online (din 2024); 

• Obligații mai stricte pentru piețele online privind combaterea bunurilor ilegale și 

trasabilitatea comercianților; 

• Acces pentru cercetători și societatea civilă la date privind moderarea conținutului și 

procesele interne ale platformelor. 

Detalii aici👉  

 

 Comisia Europeană își menține angajamentul de a reduce la jumătate decesele 

rutiere până în 2030. 

Comisia Europeană a publicat un nou raport privind progresele realizate în atingerea 

obiectivului Uniunii Europene de a reduce cu 50% numărul deceselor și al vătămărilor grave 

cauzate de accidente rutiere până în 2030. 

Potrivit datelor prezentate, în 2024 și-au pierdut viața pe drumurile europene 19.940 de 

persoane, ceea ce reprezintă o scădere de 12% față de 2019.  

Deși trendul este descendent, ritmul actual nu este suficient pentru atingerea țintei stabilite în 

Cadrul de politică al UE privind siguranța rutieră 2021-2030, care presupune o reducere anuală 

medie de 4,6%. 

Accidentele rutiere continuă să genereze costuri economice semnificative, estimate 

la aproximativ 2% din PIB-ul UE. În plus, anual, până la 100.000 de persoane suferă 

vătămări grave cu impact major asupra vieții lor. 
Context: 

Siguranța rutieră reprezintă o responsabilitate comună a Uniunii și a statelor membre.  
Printre inițiativele recente se numără actualizarea normelor privind permisele de conducere și 
introducerea permisului de conducere european;  îmbunătățirea aplicării transfrontaliere a 
legislației rutiere și revizuirea normelor privind siguranța rutieră și înmatricularea vehiculelor. 

Pașii următori: 

Raportul subliniază necesitatea unor acțiuni mai ambițioase și coordonate între instituțiile 

europene, statele membre și autoritățile locale.  

În perioada următoare, Comisia va acționa în cinci direcții prioritare: 

• îmbunătățirea siguranței infrastructurii și dezvoltarea sistemelor inteligente de 

transport; 

• consolidarea aplicării normelor de circulație și descurajarea comportamentului rutier 

periculos; 

• accelerarea implementării tehnologiilor de siguranță a vehiculelor; 

• gestionarea noilor forme de mobilitate; 

• intensificarea cercetării în domeniul siguranței rutiere. 

Detalii aici👉  

 

 Comisia Europeană a lansat BE READY, un nou parteneriat european dedicat 

consolidării capacității Uniunii de a anticipa, preveni și răspunde rapid la 

epidemii și pandemii. 

Cu o finanțare de 120 de milioane de euro din bugetul Orizont Europa, parteneriatul va organiza 

anual cereri de propuneri transnaționale comune, menite să stimuleze colaborarea științifică în 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/doi-ani-de-la-adoptare-regulamentul-privind-serviciile-digitale-permis-anularea-50-de-milioane-de-2026-02-17_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-isi-mentine-angajamentul-de-reduce-la-jumatate-numarul-deceselor-cauzate-de-accidente-2026-02-16_ro
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Europa și la nivel internațional și să consolideze gradul de pregătire pentru amenințările 

emergente din domeniul sănătății.  

 

BE READY reunește 81 de organizații din 27 de țări și este coordonat de ANRS - Infectious 

Emerging Diseases-MIE din Franța.  

Prima cerere comună de propuneri va implica 21 de organizații de finanțare și va viza cercetări 

privind potențialul pandemic al agenților patogeni emergenți, precum și dezvoltarea de 

contramăsuri medicale inovatoare. 
Context: 
Începând din 2020, programul Orizont Europa a investit peste 1,8 miliarde de euro în cercetarea privind 
pregătirea și răspunsul la pandemii. 
Prin BE READY, Uniunea Europeană își consolidează abordarea coordonată și transfrontalieră în domeniul 
sănătății publice, plasând cercetarea în centrul strategiilor de prevenire și reacție rapidă la viitoare 
amenințări pandemice. 

Detalii aici👉 

 

 Comisia Europeană a adoptat o strategie cuprinzătoare pentru a intensifica 

sprijinul acordat regiunilor estice ale Uniunii Europene care se învecinează cu 

Rusia, Belarus și Ucraina.2 

Consolidarea prosperității și a rezilienței acestor regiuni reprezintă o expresie concretă a 

solidarității UE după invadarea Ucrainei de către Rusia și, totodată, o investiție strategică în 

securitatea, competitivitatea și stabilitatea pe termen lung a Europei. 

Domenii prioritare de sprijin 

De la începutul războiului Rusiei împotriva Ucrainei, UE a extins sprijinul politic, tehnic și 

financiar pentru: modernizarea infrastructurii; creșterea rezilienței economice; dezvoltarea 

capabilităților de apărare; securitatea energetică; îmbunătățirea conectivității; sprijinirea 

ocupării forței de muncă. 

În plus, culoarele de solidaritate UE–Ucraina au facilitat menținerea fluxurilor comerciale și 

susținerea exporturilor ucrainene. 

Pe fondul deteriorării continue a condițiilor economice și de securitate din cauza războiului, 

aceste regiuni se confruntă cu: presiuni economice sporite; riscuri de securitate; perturbări 

comerciale și logistice; provocări sociale și demografice. 

Prin urmare, este necesară consolidarea sprijinului UE. 

 

Pentru a asigura implementarea eficientă a strategiei, Comisia va institui: 

• un dialog politic anual la nivel înalt, destinat evaluării impactului măsurilor UE asupra 

rezilienței și dezvoltării regiunilor estice; 

• lansarea mecanismului EastInvest, prin semnarea unei declarații de către instituții 

financiare. 3 

Primul dialog politic va avea loc la 26 februarie 2026. 

Detalii aici👉 

 

 Vicepreședintele Parlamentului European, Victor Negrescu, propune 

introducerea unei taxe europene dedicate finanțării educației, aplicată 

industriei jocurilor de noroc și pariurilor online. 

Măsura ar putea genera între 2 și 4 miliarde de euro anual, respectiv până la 28 de miliarde 

de euro pe durata viitorului buget multianual al UE (2028–2034). 

Pașii legislativi și de implementare ai acestei inițiative vizează: 

• Aplicarea unei contribuții europene pe cifra de afaceri, care să se adauge la 

taxele naționale existente; 

• Introducerea unei directive europene ferme împotriva platformelor ilegale și 

neautorizate; 

• Aplicarea unitară a măsurilor în cadrul UE, pentru a evita distorsiunile și 

concurența fiscală neloială. 

Vicepreședintele Victor Negrescu argumentează că industria jocurilor de noroc online, una 

dintre cele mai dinamice piețe digitale, beneficiază de piața unică și infrastructura europeană, 

însă funcționează în prezent în baza unor reglementări fragmentate. 

 
2 https://ec.europa.eu/regional_policy/sources/communication/eastern-border/communication-eastern-border-

2026.pdf 
COM(2026) 82 final /18.2.2026  -  Communication on the EU’s Eastern Regions Bordering Russia, 

Belarus and Ukraine /Strong regions for a safe Europe  Brussels.  
3 Informații privind participarea României sunt disponibile în paginile 9 și 10 ale Buletinului. 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-lanseaza-un-nou-parteneriat-european-pentru-consolida-cercetarea-si-pregatirea-materie-de-2026-02-17_ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-sprijina-regiunile-estice-ale-ue-care-se-invecineaza-cu-rusia-cu-belarus-si-cu-ucraina-2026-02-18_ro
https://ec.europa.eu/regional_policy/sources/communication/eastern-border/communication-eastern-border-2026.pdf
https://ec.europa.eu/regional_policy/sources/communication/eastern-border/communication-eastern-border-2026.pdf
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Fondurile colectate ar urma să fie direcționate către educație, formare de competențe, 

prevenție și tratamentul dependenței, precum și către sănătate mintală.  

Propunerea se înscrie într-un demers mai amplu prin care Victor Negrescu solicită alocarea a 

20% din viitorul buget multianual al Uniunii Europene pentru educație și competențe, 

subliniind necesitatea identificării unor resurse proprii credibile pentru finanțarea priorităților 

strategice ale UE. 

Detalii aici 👉 

 

 Comisarul european pentru Apărare și Spațiu, Andrius Kubilius, a făcut 

declarațiile critice privind nivelul insuficient al cheltuielilor de apărare ale 

Spaniei, în cadrul unei audieri în Congresul Deputaților din Spania (19 februarie 

a.c.). 

Evenimentul a avut loc în contextul unei dezbateri parlamentare privind politica de 

securitate și cheltuielile de apărare, în cadrul căreia comisarul Kubilius a subliniat 

necesitatea ca statele aliate să îndeplinească angajamentele convenite în cadrul Organizației 

Tratatului Atlanticului de Nord privind creșterea cheltuielilor în domeniul securității.  

Comisarul european a menționat că, deși aliații NATO și UE și-au propus ținta de 5 % din PIB 

pentru cheltuielile totale legate de capacitățile de apărare până în 2035, Spania s-a opus formal 

acestui obiectiv și a solicitat o derogare. 

În intervenția sa în plenul Congresului Deputaților, comisarul Andrius Kubilius a reafirmat că 

un nivel mai ridicat de investiții în domeniul securității și apărării este esențial pentru 

consolidarea capacităților naționale și pentru întărirea apărării colective a UE și NATO, criticând 

implicit refuzul recent al Spaniei de a adopta și susține pe deplin ținta de 5 % din PIB. 

Detalii aici 👉 

 

 Uniunea Europeană a susținut Declarația liderilor adoptată la  

Summitul privind Impactul Inteligenței Artificiale  - AI Impact Summit 2026  

(16-20 februarie a.c.,  New Delhi, India). 

În numele UE, Declarația a fost susținută de vicepreședinta executivă pentru Suveranitate 

Tehnologică, Securitate și Democrație, Henna Virkkunen, care a reafirmat angajamentul 

Uniunii pentru consolidarea parteneriatului cu India, promovarea inovării în domeniul IA, 

intensificarea cooperării internaționale și întărirea guvernanței globale în acest domeniu. 

În marja summit-ului, au fost lansate mai multe inițiative relevante:  

• deschiderea Biroului „European Legal Gateway” în India, în cooperare cu ministrul indian 

al afacerilor externe, Subrahmanyam Jaishankar.  

Inițiativa, anunțată anterior la cel de-al 16-lea Summit UE-India, urmărește conectarea 

companiilor europene cu baza de talente din domeniul TIC din India și facilitarea mobilității 

profesionale. 

• competiția „Frontier AI Grand Challenge”, un program emblematic la nivelul UE destinat 

dezvoltării unor modele europene de inteligență artificială suverane, de mare 

capacitate. 

• două cereri de exprimare a interesului, în temeiul Strategiei „Apply AI”, menite să 

consolideze capacitățile europene în domeniul IA.  

Prima inițiativă vizează constituirea unei rețele europene de centre avansate de screening 

asistate de IA, pentru utilizarea sigură și eficientă a tehnologiilor în prevenirea, depistarea 

precoce și diagnosticarea cancerului și a bolilor cardiovasculare.  

Cea de-a doua inițiativă prevede crearea unui forum de experți în domeniul IA de frontieră, 

care va identifica oportunitățile și provocările aferente. 
Context 👉  

AI Impact Summit 2026 a reunit un număr semnificativ de șefi de stat, miniștri, lideri de corporații 
tehnologice și experți în AI din  peste 80 de state și organizații. 
 „New Delhi Declaration on AI Impact”, este un document non-constrângător care reafirmă 

necesitatea unei cooperări internaționale consolidate pentru valorificarea beneficiilor 
inteligenței artificiale, pe baza respectului pentru suveranitatea națională și a unei abordări centrate 
pe bunăstarea umană.  
Inspirată din filozofia indiană Sarvajan Hitaya, Sarvajan Sukhaya (Bunăstare pentru toți, Fericire pentru 
toți), Declarația este structurată în jurul a șapte piloni tematici (denumiți „chakre”), care conturează un 
cadru de acțiune global privind: democratizarea resurselor AI pentru acces și inovare; promovarea 

bunăstării sociale și a creșterii economice; asigurarea sistemelor AI sigure și de încredere; extinderea 
accesului la aplicații AI pentru empowerment social; dezvoltarea capitalului uman; utilizarea AI în știință 
și inovație; dezvoltarea de sisteme AI eficiente energetic și reziliente.  

Detalii aici 👉  
 

 

https://www.caleaeuropeana.ro/vicepresedintele-pe-victor-negrescu-propune-o-taxa-dedicata-finantarii-educatiei-aplicata-industriei-jocurilor-de-noroc-si-pariurilor-online-ar-putea-genera-intre-2-si-4-miliarde-de-euro-anual/
https://agerpres.ro/politic-extern/2026/02/19/apararea-europeana-va-fi-slabita-fara-alocarea-a-5-din-pib-sustine-comisarul-european-pentru-aparare--1529994
https://www.newindianexpress.com/business/2026/Feb/21/88-nations-endorse-ai-impact-summit-declaration-in-new-delhi
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_26_447
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 În perioada 11–12 februarie 2026, s-a desfășurat, la Haga, cea de-a 47-a 

Reuniune ordinară a Rețelei Judiciare Europene (EJN), reunind Punctele de 

contact din statele membre UE, țări candidate și potențiale candidate, precum 

și din țări asociate EJN. 

Întâlnirea anuală are scopul de a analiza evoluțiile cheie în cooperarea judiciară în materie 

penală și implicarea EJN în acest domeniu. 

Discuțiile s-au concentrat asupra rolului EJN în cadrul unor inițiative aflate pe agenda de lucru 

a UE, inclusiv revizuirea Regulamentului Eurojust, pachetul privind e-evidence4 și activități 

legate de formarea judiciară, precum și cooperarea cu instituțiile UE. 

O temă importantă a agendei a fost cooperarea judiciară cu țări terțe din regiuni precum 

America Latină și Caraibe și Balcanii de Vest. 
Context 

Rețeaua Judiciară Europeană (EJN), creată în 1998, este compusă din puncte de contact desemnate de 
fiecare stat membru în cadrul autorităților centrale responsabile de cooperarea judiciară internațională și 
autoritățile judiciare sau alte autorități competente cu responsabilități specifice în acest domeniu. 
Rolul principal al punctelor de contact EJN este de a facilita cooperarea judiciară în materie penală între 
statele membre UE, în special în acțiuni împotriva formelor de criminalitate gravă și de a sprijini stabilirea 
de contacte directe între autoritățile competente. 

Fiecare stat membru desemnează un Corespondent național, cu rol de coordonare al Punctului de contact. 

De asemenea, fiecare stat desemnează un Tool Correspondent, care asigură furnizarea și actualizarea 
informațiilor și instrumentelor electronice pe site-ul EJN. 
Secretariatul EJN, situat la Eurojust în Haga, funcționează ca entitate separată responsabilă de 
administrarea rețelei și asigură continuitatea acesteia. 
Această structură și resursele oferite permit eficiența și rapiditatea cooperării judiciare internaționale, 
sprijinind statele membre și partenerii internaționali în gestionarea cazurilor penale transfrontaliere. 

Detalii aici 👉  

 

 Rezistența la antimicrobiene a bacteriilor alimentare rămâne o problemă în 

Europa 

Un raport comun al Autorității Europene pentru Siguranța Alimentelor (EFSA) și al Centrului 

European pentru Prevenirea și Controlul Bolilor (ECDC) arată că rezistența la antimicrobiene a 

bacteriilor alimentare comune, precum Salmonella și Campylobacter, continuă să fie o 

preocupare majoră pentru sănătatea publică în Europa. 

Rezistența la ciprofloxacin rămâne ridicată atât la oameni, cât și la animalele destinate 

producției de alimente, iar acest antibiotic nu mai este recomandat pentru tratarea infecțiilor 

cu Campylobacter la om. 

În plus, o proporție mare de bacterii prezintă rezistență la antibiotice uzuale precum ampicilina, 

tetraciclinele și sulfonamidele. 

Detectarea bacteriilor E.coli producătoare de carbapenemaze în animale și carne este în 

creștere și necesită o atenție deosebită, deoarece carbapenemele sunt rezervate tratamentului 

uman. 

Cu toate acestea, există semnale încurajatoare. Unele țări au raportat scăderi ale rezistenței 

Salmonella și Campylobacter la anumite antibiotice. De asemenea, rezistența combinată la mai 

multe antibiotice rămâne în general redusă. 

Diferențele între țări reflectă modul de utilizare a antibioticelor, practicile agricole și măsurile 

de prevenție a infecțiilor.  

 
4 Pachetul legislativ e-evidence este un set de norme adoptate de UE pentru a facilita și accelera accesul 

transfrontalier la probele electronice în cadrul anchetelor și procedurilor penale. „Probele electronice” (e-evidence) 
includ: e-mailuri, mesaje text sau din aplicații; date de trafic și identificare ale utilizatorilor; conținut digital folosit 
pentru investigarea infracțiunilor.  
Scopul principal este de a depăși obstacolele procedurale vechi (de exemplu, asistența judiciară mutuală, care putea 
dura luni) și de a permite autorităților judiciare să obțină probe electronice mai rapid direct de la furnizorii de servicii 
sau de la reprezentanții acestora.  
Pachetul e-evidence include două acte legislative interconectate, adoptate în 2023: 
1. Regulamentul (UE) 2023/1543 privind ordinele europene de producere și de păstrare a probelor 
electronice în procedurile penale. Acest regulament permite autorităților judiciare dintr-un stat membru să emită: 
ordine europene de producere (pentru a obține acces efectiv la probe electronice de la un furnizor sau reprezentant 
legal din alt stat membru), și ordine europene de păstrare (pentru a asigura că probele electronice nu sunt șterse 
pe durata anchetei). Regulamentul va fi direct aplicabil în statelor membre începând cu 18 august 2026.  
2. Directiva (EU) 2023/1544 stabilește reguli armonizate pentru: desemnarea sediilor sau numirea 
reprezentanților legali ai furnizorilor de servicii care oferă servicii în UE (inclusiv cei fără prezență fizică în UE), 
astfel încât ordinele europene să poată fi primite și executate. Statele membre UE trebuiau să transpună această 
directivă în legislațiile naționale până la 18 februarie 2026. (sursă:https://eur-lex.europa.eu/EN/legal-
content/summary/electronic-evidence-in-criminal-proceedings-designated-establishments-and-legal-representatives-

of-service-providers.html ) 

 

https://www.eurojust.europa.eu/judicial-cooperation/practitioner-networks/european-judicial-network
https://www.eurojust.europa.eu/news/47th-regular-meeting-european-judicial-network-discusses-key-developments-judicial-cooperation
https://eur-lex.europa.eu/EN/legal-content/summary/electronic-evidence-in-criminal-proceedings-designated-establishments-and-legal-representatives-of-service-providers.html
https://eur-lex.europa.eu/EN/legal-content/summary/electronic-evidence-in-criminal-proceedings-designated-establishments-and-legal-representatives-of-service-providers.html
https://eur-lex.europa.eu/EN/legal-content/summary/electronic-evidence-in-criminal-proceedings-designated-establishments-and-legal-representatives-of-service-providers.html
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Abordarea One Health, care leagă sănătatea umană, sănătatea animală și siguranța 

alimentară, rămâne esențială pentru a reduce răspândirea bacteriilor rezistente și pentru a 

proteja sănătatea publică în Europa. 

Detalii aici 👉  

 

 

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE5 

 
 Camera Deputaților din Italia își modifică Regulamentul pentru a consolida 

          controlul parlamentar asupra actelor UE. 

La data de 17 februarie a.c., Camera Deputaților din Italia a adoptat o reformă amplă a 

Regulamentului său de organizare și funcționare, ale cărei dispoziții vor intra în vigoare în 

legislatura următoare. 

Reforma are ca obiectiv consolidarea cadrului procedural privind exercitarea 

controlului parlamentar asupra afacerilor europene, în special în ceea ce privește 

examinarea, monitorizarea și implementarea actelor adoptate la nivelul Uniunii 

Europene. 

Noile dispoziții codifică procedura de verificare a respectării principiului subsidiarității, aplicată 

anterior cu titlu experimental în baza avizelor Comisiei pentru Regulament din anii 2009 și 

2010. 

De asemenea, este consacrată în mod formal procedura referitoare la exercitarea rezervei 

parlamentare de examinare în materie europeană, prin care Parlamentul își exercită 

controlul asupra poziției Guvernului în procesul decizional al Uniunii Europene. 

Aceasta permite Camerei să analizeze documentele europene înainte ca Guvernul să 

își asume o poziție definitivă în cadrul Consiliului UE, consolidând astfel 

instrumentele de intervenție ale Camerei în procesul decizional al Uniunii. 

Reforma conferă competență deplină Comisiei pentru politici ale Uniunii Europene a Camerei 

Deputaților în examinarea Legii de delegare europeană și a Legii europene, instrumente 

legislative adoptate periodic în vederea transpunerii dreptului Uniunii și a gestionării 

procedurilor de constatare a neîndeplinirii obligațiilor (infringement). 

Totodată, modificarea adoptată prevede că documentul emis de comisiile parlamentare în 

cadrul examinării proiectelor de acte legislative ale Uniunii Europene va purta denumirea de 

„rezoluție”, conferindu-i astfel o relevanță politică sporită și consolidând rolul Camerei în 

exprimarea poziției naționale. În plus, sunt consolidate efectele juridice și instituționale ale 

avizelor formulate de Comisia pentru politici ale Uniunii Europene privind compatibilitatea 

proiectelor de acte normative naționale cu dreptul Uniunii. 

 

 Camera Deputaților din Luxemburg a adoptat prioritățile europene pentru 

2026 

Camera Deputaților din Luxemburg a decis stabilirea următoarelor cinci priorități europene 

pentru anul 2026: 

1. Regimul 28 pentru companiile inovatoare – inițiativă menită să creeze un cadru 

juridic european suplimentar pentru întreprinderile inovatoare; 

2. EU Delivery Act - revizuirea cadrului legislativ aplicabil serviciilor poștale; 

3. Actualizarea guvernanței Uniunii Energiei și a acțiunii climatice, inclusiv 

eliminarea treptată a subvențiilor pentru combustibilii fosili, în contextul dezvoltării 

Uniunii Energiei în următorul deceniu;  

Această prioritate include: dezvoltarea infrastructurii și a piețelor pentru transportul CO₂; 

instituirea cadrului privind eficiența energetică; instituirea cadrului privind energia 

regenerabilă; pachetul „Omnibus” pentru simplificarea legislației privind produsele energetice. 

4. Simplificarea procedurilor de achiziții în domeniul apărării și al securității; 

5. Consolidarea Europol. 

 

 În cadrul Președinției ungare 2025-2026 a Grupului de la Visegrád, a avut loc 

la Budapesta, în perioada 15–16 februarie a.c., reuniunea Comisiilor pentru 

Afaceri Europene din Ungaria, Cehia, Slovacia și Polonia. 

Principalele teme aflate pe agenda discuțiilor au fost viitorul Cadrului Financiar Multianual 2028 

- 2034 și impactul evoluțiilor demografice asupra competitivității statelor membre ale Uniunii 

Europene. 

În cadrul dezbaterilor, delegațiile au exprimat rezerve și obiecții față de propunerile de 

modificare radicală a normelor actuale care guvernează Politica Agricolă Comună, în special în 

 
5 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments  

https://www.efsa.europa.eu/en/news/antimicrobial-resistance-foodborne-bacteria-remains-public-health-concern-europe
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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ceea ce privește intenția de eliminare a structurii sale pe doi piloni. Totodată, s-a subliniat că 

politica de coeziune a contribuit în mod semnificativ la aprofundarea Pieței Unice și că statutul 

său de politică distinctă ar trebui menținut. 

În contextul provocărilor demografice generate de diminuarea populației apte de muncă și de 

îmbătrânirea societăților, au fost apreciate măsurile orientate către sprijinirea și protejarea 

familiei, considerate instrumente esențiale pentru consolidarea competitivității UE pe termen 

lung. 

Reuniunea a reconfirmat importanța cooperării interparlamentare în cadrul Grupului de la 

Visegrád, în vederea coordonării pozițiilor asupra principalelor dosare europene. 

 

 Rezoluția Comisiei pentru Afaceri Europene a Consiliului Național al Republicii 

Slovace privind Cadrul Financiar Multianual al Uniunii Europene 2028–2034 

La 18 februarie a.c., Comisia pentru Afaceri Europene a Consiliului Național al Republicii 

Slovace a adoptat poziția sa privind viitorul Cadru Financiar Multianual (CFM) al UE pentru 

perioada 2028–2034.  

Documentul adoptat evidențiază necesitatea majorării volumului bugetar al viitorului 

CFM, în contextul ambițiilor crescânde ale politicilor europene și al deficitului 

investițional existent, subliniind totodată că poziția finală a Slovaciei va depinde de 

configurația finală a structurii cheltuielilor și a sistemului de resurse proprii, după 

cum urmează: 

✓ Comisia exprimă rezerve față de modificarea echilibrului dintre politicile tradiționale – 

în special politica de coeziune și Politica Agricolă Comună (PAC) și noile priorități, 

subliniind necesitatea menținerii unei ponderi cât mai ridicate a acestor politici în 

bugetul total.  

✓ Comisia exprimă dezacordul ferm față de propunerea de integrare a politicilor 

tradiționale într-un instrument unic – Planul Național și Regional de Parteneriat (NRPP), 

și se susține păstrarea caracterului distinct al PAC, inclusiv a structurii sale pe doi piloni. 

✓ Documentul atrage atenția asupra riscurilor administrative și financiare generate de 

noul model de implementare, inclusiv de introducerea regulii n+16 pentru dezangajarea 

fondurilor. Deși este susținută orientarea către performanță și eficiență, se subliniază 

necesitatea menținerii unui echilibru între modelul bazat pe rezultate și cel bazat pe 

cheltuieli eligibile, pentru a asigura predictibilitate și securitate bugetară. 

✓ Comisia sprijină consolidarea politicii de coeziune ca principal instrument investițional 

al UE, cu accent pe reducerea disparităților regionale și susținerea transformării verzi și 

digitale. De asemenea, susține menținerea unei PAC puternice și independente, 

eliminarea disparităților istorice în nivelul plăților directe și respinge plafonarea 

obligatorie a plăților pentru exploatațiile mari. 

✓ În ceea ce privește Fondul European pentru Competitivitate, rezoluția recunoaște 

necesitatea consolidării capacității UE de a transforma excelența în cercetare și inovare 

în creștere economică, subliniind totodată importanța echilibrului geografic și a sprijinirii 

statelor cu performanțe mai reduse în domeniul cercetării și inovării.  

✓ Documentul acordă o atenție deosebită relației cu Ucraina, susținând alocarea de 

resurse dedicate pentru consolidarea infrastructurii de transport, energie și securitate 

în statele și regiunile limitrofe, precum și instituirea unor mecanisme de compensare 

pentru fermierii afectați de creșterea importurilor agricole. 

✓ În ceea ce privește sistemul de resurse proprii, rezoluția solicită un cadru stabil, 

echitabil și predictibil, deschis dezbaterii privind noi resurse, cu condiția să nu afecteze 

disproporționat statele mai puțin prospere. Sunt exprimate rezerve față de anumite 

propuneri, inclusiv cele privind accizele pe tutun, și se solicită o analiză atentă a 

impactului asupra mediului de afaceri și a finanțelor publice. 

✓ Comisia susține simplificarea și flexibilizarea bugetului UE, dar insistă asupra menținerii 

transparenței, responsabilității și a unor mecanisme clare de control și audit. Este 

subliniată necesitatea definirii unor criterii obiective și previzibile în aplicarea 

condiționalităților, inclusiv în legătură cu statul de drept. 

 

 
6 În actualul Cadru Financiar Multianual 2021–2027 se aplică, pentru majoritatea fondurilor din politica de coeziune, 

regula „n+2”. Aceasta înseamnă că fondurile alocate într-un anumit an pot fi utilizate și raportate Comisiei Europene 

până la sfârșitul celui de-al doilea an următor. Dacă acest termen nu este respectat, fondurile neutilizate sunt 

dezangajate automat și se pierd. 

În comparație, regula „n+1” ar reduce perioada disponibilă pentru utilizarea fondurilor la un singur an suplimentar, 
ceea ce ar accelera implementarea, dar ar crește și riscul de pierdere a sumelor necheltuite în termen. 
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În concluzie, rezoluția solicită Guvernului Republicii Slovace să promoveze activ prioritățile 

naționale în negocierile privind CFM 2028–2034 și să informeze periodic Parlamentul asupra 

evoluției negocierilor, a impactului financiar și a implicațiilor legislative, în vederea asigurării 

unui rezultat echilibrat și favorabil intereselor Slovaciei. 

 

 Vizita Comisiei pentru Sănătate Publică (SANT) a Parlamentului European la 

Camera Reprezentanților din Cipru 

În cadrul Președinției cipriote a Consiliului Uniunii Europene, o delegație a Comisiei pentru 

Sănătate Publică (SANT) a Parlamentului European, condusă de președintele acesteia, dl Adam 

Jarubas, a efectuat o vizită în Cipru în perioada 16–18 februarie a.c.. 

În cadrul vizitei, delegația s-a întâlnit cu Președinta Camerei Reprezentanților, doamna Annita 

Demetriou, precum și cu membrii Comisiei permanente pentru sănătate a Camerei 

Reprezentanților. 

Schimburile de opinii s-au concentrat asupra evoluțiilor recente ale politicii europene în 

domeniul sănătății publice, inclusiv politica farmaceutică, accesul la medicamente, prevenirea 

cancerului și digitalizarea sectorului sanitar.  

O atenție deosebită a fost acordată provocărilor specifice statelor membre mici și insulare, în 

special în ceea ce privește accesul rapid la tratamente inovatoare și aspectele legate de 

Sistemul General de Sănătate (GeSY). 

Întâlnirile s-au înscris în cadrul dialogului interparlamentar continuu dintre Camera 

Reprezentanților și Parlamentul European. 

 

 

AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 
 

 Hotărâri adoptate în temeiul Protocoalelor nr.1 și 2 anexate Tratatului de la 

Lisabona, privind rolul parlamentelor naționale și aplicarea principiilor 

subsidiarității și proporționalității 

 

✓ Miercuri, 18 februarie a.c. 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, 

Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Busola pentru cultura Europei  

COM(2025) 785 final 

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, 

Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Conectarea Europei prin 

transportul feroviar de mare viteză   

COM(2025) 903 final 

 

 

AGENDA EUROPEANA A PRESEDINȚIEI SI GUVERNULUI 
 

 Președintele României, Nicușor Dan, a participat în ziua de 19 februarie a.c., 

la Washington D.C., la Reuniunea inaugurală a Consiliului pentru Pace (Board 

of Peace), unde a reafirmat sprijinul României pentru eforturile internaționale 

de stabilizare și reconstrucție în Gaza. 

În intervenția sa, șeful statului a mulțumit președintelui SUA pentru implicarea în planul de 

pace pentru Gaza, subliniind importanța unei abordări coordonate pentru asigurarea păcii, 

stabilității și prosperității în regiune. 

Președintele României a prezentat principalele direcții prin care țara noastră poate contribui la 

îndeplinirea obiectivelor Board of Peace, și anume: 

• Sprijin umanitar: creșterea numărului de zboruri pentru evacuarea și tratarea în 

România a copiilor bolnavi din Gaza, cu posibilitatea extinderii sprijinului pentru până 

la 1.000 de copii și 4.000 de membri ai familiilor acestora;  

• Expertiză în situații de urgență: contribuții la reconstrucția sistemelor de ambulanță 

și pompieri, inclusiv prin furnizarea de echipamente; 

• Educație: extinderea programelor de burse pentru studenții palestinieni și sprijin 

pentru reabilitarea școlilor din Gaza; 

• Reconstrucție instituțională: asistență pentru refacerea instituțiilor-cheie, precum 

poliția, justiția și administrația publică, prin trimiterea de experți și formatori. 

Totodată, Președintele a evidențiat relațiile tradiționale bune ale României atât cu poporul 

israelian, cât și cu cel palestinian, subliniind că acest capital diplomatic poate facilita contribuția 

României la eforturile de pace; și a transmis un mesaj clar de angajament: România este 

pregătită să își asume un rol activ în sprijinirea procesului de pace și reconstrucție. 

https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/2/18/COM%20785.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/2/18/COM%20903.pdf
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Context  

Reuniunea inaugurală a fost găzduită la Washington de președintele SUA, Donald Trump, la Institutul 
pentru Pace din capitala americană, instituție care îi poartă în prezent numele. Întâlnirea a reunit 37 de 
entități (state și Uniunea Europeană), dintre care 24 de membri cu drepturi depline ai Consiliului pentru 

Pace, iar 13 au participat în calitate de observator, majoritatea reprezentate la nivel ministerial sau 
diplomatic. 
Din partea Uniunii Europene a participat Comisarul european pentru Mediterana, Dubravka Šuica.  
Obiectivele reuniunii au vizat: reafirmarea angajamentului față de Consiliul pentru Pace; evidențierea 

contribuțiilor financiare, operaționale sau sectoriale ale statelor participante; consolidarea sprijinului 
pentru reconstrucția, arhitectura de securitate și prosperitatea pe termen lung a teritoriului Gaza. 
Potrivit declarațiilor liderului american, Statele Unite estimează contribuții financiare de peste 5 miliarde 
de dolari din partea statelor membre ale Cartei Consiliului. 
În paralel, a fost analizată constituirea unei Forțe Internaționale de Stabilizare (ISF), structură 
militară multinațională cu un obiectiv de aproximativ 20 000 de militari ca parte a noului 

mecanism de administrare și securizare a teritoriului.  
Potrivit relatărilor din presa internațională, și-au confirmat public angajamentul de a trimite trupe 
în cadrul Forței Internaționale de Stabilizare pentru Gaza: Albania, Indonezia, Kazahstan, Kosovo și 
Maroc. 
De asemenea, Egipt și Iordania au arătat disponibilitate de sprijin, inclusiv pentru instruirea forțelor de 
poliție palestiniene, Uzbekistanul a anunțat: sprijin financiar; contribuții directe la reconstrucția 

infrastructurii civile; susținerea implementării practice a inițiativei, iar Azerbaidjanul a reafirmat 

angajamentul politic în cadrul inițiativei pentru implementarea agendei de pace regională și pentru 
stabilizare. 

Detalii aici 👉 
✓ https://www.presidency.ro/ro/media/discursuri/alocutiunea-sustinuta-de-presedintele-romaniei-nicusor-

dan-in-cadrul-reuniunii-inaugurale-a-consiliului-pacii-board-of-peace 

✓ https://www.presidency.ro/ro/presedinte/agenda-presedintelui/declaratiile-de-presa-sustinute-dupa-
participarea-la-reuniunea-inaugurala-a-consiliului-pacii-board-of-peace 

✓ https://www.caleaeuropeana.ro/romania-singurul-stat-din-cele-11-tari-ue-cu-rol-de-observator-
reprezentat-la-nivel-de-sef-de-stat-si-de-membru-al-consiliului-european-la-reuniunea-consiliului-pacii/ 

✓ https://www.euronews.com/2026/02/20/troop-and-funding-pledges-come-in-for-trumps-gaza-plan  
✓ https://www.reuters.com/world/asia-pacific/five-countries-commit-troops-gaza-international-security-force-

commander-says-2026-02-19  

 

 Prim-ministrul Ilie Bolojan va efectua joi, 26 februarie a.c., o vizită de lucru la 

Bruxelles, unde va avea o întrevedere cu președinta Comisia Europeană, 

Ursula von der Leyen.  

Discuțiile vor viza stadiul implementării PNRR, precum și prioritățile României în contextul 

negocierilor privind viitorul Cadru Financiar Multianual post-2028, cu accent pe politica de 

coeziune, politica agricolă și consolidarea competitivității.  

Obiectivul principal îl reprezintă utilizarea eficientă a fondurilor europene pentru susținerea 

investițiilor și a creșterii economice. 

Premierul va avea, totodată, o întâlnire cu vicepreședinta executivă a Comisiei Europene, 

Roxana Mînzatu, comisar european pentru drepturi sociale și competențe, locuri de muncă de 

calitate și pregătire. 

În aceeași zi, șeful Guvernului va participa la evenimentul de lansare a Comunicării privind 

regiunile de frontieră estice, alături de președinta Comisiei Europene, prim-miniștrii Letonia, 

Estonia și Lituania, precum și de președinta Bancii Europeane de Investiții. 

Comunicarea subliniază importanța strategică a regiunilor de frontieră estice pentru Uniunea 

Europeană și necesitatea unui sprijin comun pentru consolidarea securității, rezilienței și 

prosperității acestora. Evenimentul se va încheia cu semnarea Declarației de intenție 

privind înființarea Facilității EastInvest - un mecanism dedicat finanțării investițiilor în 

aceste regiuni, prin cooperarea dintre Grupul BEI, instituții financiare internaționale și bănci 

naționale și regionale de promovare.România va participa la platforma EastInvest prin 

intermediul Băncii de Investiții și Dezvoltare. 

Sursa aici👉 

 

 Ministrul Investițiilor și Proiectelor Europene, Dragoș Pîslaru, a prezentat 

cadrul briefing –ului susținut în urma  ședinței de guvern din 19 februarie a.c., 

o serie de decizii și evoluții majore privind investițiile din fonduri europene, 

politica de coeziune și PNRR, precum și mizele europene strategice ale 

României, dintre care: 

 

✓ Aprobarea memorandumului privind participarea României la platforma 

EastInvest, dedicată sprijinirii regiunilor de la frontiera estică a UE. 

https://www.presidency.ro/ro/media/discursuri/alocutiunea-sustinuta-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-in-cadrul-reuniunii-inaugurale-a-consiliului-pacii-board-of-peace
https://www.presidency.ro/ro/media/discursuri/alocutiunea-sustinuta-de-presedintele-romaniei-nicusor-dan-in-cadrul-reuniunii-inaugurale-a-consiliului-pacii-board-of-peace
https://www.presidency.ro/ro/presedinte/agenda-presedintelui/declaratiile-de-presa-sustinute-dupa-participarea-la-reuniunea-inaugurala-a-consiliului-pacii-board-of-peace
https://www.presidency.ro/ro/presedinte/agenda-presedintelui/declaratiile-de-presa-sustinute-dupa-participarea-la-reuniunea-inaugurala-a-consiliului-pacii-board-of-peace
https://www.caleaeuropeana.ro/romania-singurul-stat-din-cele-11-tari-ue-cu-rol-de-observator-reprezentat-la-nivel-de-sef-de-stat-si-de-membru-al-consiliului-european-la-reuniunea-consiliului-pacii/
https://www.caleaeuropeana.ro/romania-singurul-stat-din-cele-11-tari-ue-cu-rol-de-observator-reprezentat-la-nivel-de-sef-de-stat-si-de-membru-al-consiliului-european-la-reuniunea-consiliului-pacii/
https://www.euronews.com/2026/02/20/troop-and-funding-pledges-come-in-for-trumps-gaza-plan
https://www.reuters.com/world/asia-pacific/five-countries-commit-troops-gaza-international-security-force-commander-says-2026-02-19
https://www.reuters.com/world/asia-pacific/five-countries-commit-troops-gaza-international-security-force-commander-says-2026-02-19
https://gov.ro/ro/stiri/premierul-romaniei-ilie-bolojan-va-avea-o-intrevedere-la-bruxelles-cu-pre-edinta-comisiei-europene-ursula-von-der-leyen
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Ministrul Dragoș Pîslaru a explicat contextul și miza strategică a participării României la 

platforma EastInvest, subliniind că inițiativa este mai puțin cunoscută în plan intern, dar extrem 

de relevantă în arhitectura financiară europeană. 

Contextul inițiativei 

În urma Comunicării Comisiei Europene privind consolidarea rezilienței regiunilor de 

pe frontiera estică a Uniunii7, Polonia și-a asumat un rol de leadership, în parteneriat cu 

Finlanda și statele baltice (Estonia, Letonia, Lituania). 

Demersul viza concentrarea finanțărilor și a instrumentelor financiare asupra țărilor aflate la 

granița cu Rusia și Belarus. 

Pentru România, o astfel de delimitare ar fi însemnat fragmentarea flancului estic și o posibilă 

marginalizare în accesarea unor noi mecanisme financiare. 

Reacția României 

Guvernul României, printr-o acțiune coordonată între MIPE, Ministerul Afacerilor Externe și 

Ministerul Finanțelor, a declanșat o ofensivă diplomatică rapidă, care a condus la extinderea 

facilității pentru întreaga frontieră estică a UE, incluzând explicit și România. 

Semnarea declarației de intenție va avea loc la Bruxelles, în prezența președintei Ursula von 

der Leyen, după reuniunea Consiliului Afaceri Generale – format coeziune. România va semna 

prin Banca de Investiții și Dezvoltare. 

Ce este EastInvest? 

Platforma creează o comunitate de finanțare care reunește: Banca Europeană de Investiții, 

Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare, Banca de Dezvoltare a 

Consiliului Europei, Banca Nordică de Investiții, precum și bănci naționale promoționale 

din statele de frontieră estică.  

România participă prin Banca de Investiții și Dezvoltare. 

Scopul este mobilizarea de instrumente financiare dedicate pentru investiții în infrastructură, 

reziliență, competitivitate și, indirect, pentru proiecte cu relevanță strategică în contextul de 

securitate al regiunii. 

Mizele strategice pentru România sunt: 

1. Poziționare solidă în viitorul Cadru Financiar Multianual 2028–2034, într-un 

moment în care politicile tradiționale (coeziune, agricultură) sunt în dezbatere; 

2. Acces la resurse suplimentare dincolo de alocările clasice din capitolul 1 (planuri 

naționale și regionale); 

3. Valorificarea oportunităților legate de apărare, competitivitate și reconstrucția 

Ucrainei; 

4. Consolidarea rolului României ca stat-cheie pe flancul estic al UE. 

Inițiativa completează parteneriatul lansat de MIPE cu Banca Mondială pentru sprijinirea 

regiunilor de frontieră nord-vest, nord-est și sud-est în vederea pregătirii unei strategii pentru 

reconstrucția Ucrainei. 

Prin includerea în platforma EastInvest, România evită marginalizarea în arhitectura financiară 

a flancului estic și obține un succes diplomatic important, consolidând rolul strategic al 

României în viitoarea configurație bugetară a Uniunii. 

 

✓ Deblocarea proiectelor majore de apă și mediu 

Autoritățile române au evitat activarea procedurii de infringement din partea Comisiei 

Europene pe tema siturilor Natura 2000, după o intervenție rapidă la nivel guvernamental și 

o ofensivă diplomatică la Bruxelles. 

În lipsa unor măsuri concrete, exista riscul blocării investițiilor în infrastructura de apă, canal 

și deșeuri.8 

Ministrul a subliniat că investițiile totale în sectorul apă-canal, din PNRR, fonduri de coeziune 

și buget național, ajung la aproximativ 9,68 miliarde de euro, considerând acest sector esențial 

pentru modernizarea României. 

 

✓ PNRR – cereri de plată și clarificări 

În privința cererii de plată nr. 3 din PNRR, ministrul a precizat că România a notificat Comisia 

Europeană cu privire la evoluțiile privind jalonul referitor la pensiile magistraților și va 

retransmite documentația actualizată după promulgarea actului normativ. 

 
7https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/882287/Factsheet_EBR.pdf  
8 Ca urmare a acceptării replanificării pe trei ani, Guvernul a deblocat contractarea unor proiecte majore prin Programul 

Dezvoltare Durabilă: Harghita – peste 1 miliard lei (212,4 mil. euro) pentru infrastructură de apă și apă uzată; 
Giurgiu – 811 milioane lei (163 mil. euro) pentru un proiect similar; Dâmbovița – 618 milioane lei (124 mil. euro) 
pentru sistem integrat de management al deșeurilor; 70 milioane euro pentru consolidarea Sistemului național de 
management al speciilor alogene invazive (biodiversitate).Alte cinci proiecte sunt în evaluare sau pregătire în Neamț, 
Mureș, Botoșani, Covasna, Arad și Bihor. 
 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/882287/Factsheet_EBR.pdf
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Cererea de plată nr. 4, în valoare de 2,62 miliarde euro, se află în evaluare avansată, iar 

aprobarea este așteptată în luna martie. 

Ministrul a respins criticile legate de nivelul fondurilor din contul colector de la BNR, explicând 

că sumele au fost utilizate pentru finanțarea investițiilor. Potrivit acestuia, de la preluarea 

mandatului au fost cheltuite peste 6 miliarde euro, accelerând implementarea proiectelor și 

evitând blocaje suplimentare. 

 

✓ Agenda europeană a ministrului  

Ministrul Investițiilor și Proiectelor Europene, Dragoș Pîslaru, a anunțat o săptămână cu miză 

strategică la Bruxelles, cu o agendă concentrată pe politica de coeziune, instrumentele 

financiare europene și poziționarea României în noul cadru financiar multianual. 

1. Reuniunea Consiliului Afaceri Generale – format Coeziune 

Ministrul va participa la reuniunea Consiliului Afaceri Generale (format coeziune), unde se 

discută orientările privind viitorul Cadru Financiar Multianual 2028–2034 și viitorul politicii de 

coeziune. 

Înaintea reuniunii, pe 25, România organizează o cină informală a Grupului „Prietenii 

Coeziunii”, un demers de pro-activitate diplomatică menit să consolideze alianțele statelor 

membre care susțin menținerea unei politici de coeziune puternice și bine finanțate în viitorul 

buget european. 

2. Platforma EastInvest 

În marja reuniunii, ministrul va participa la evenimentul privind platforma EastInvest și la 

semnarea declarației de intenție pentru sprijinirea regiunilor de frontieră estică, în prezența 

președintei Ursula von der Leyen. 

3. Întâlnire cu DG RECOVER 

Ministrul va avea o întâlnire cu directorul general al DG RECOVER, Céline Gauer, responsabilă 

pentru coordonarea implementării Mecanismului de Redresare și Reziliență (PNRR). Discuțiile 

vizează stadiul cererilor de plată și calendarul următoarelor etape de implementare. 

4. Keynote speaker la Zilele BEI 

Dragoș Pîslaru va fi „keynote speaker” la evenimentul „Zilele BEI”, organizat de Banca 

Europeană de Investiții, participând la un panel strategic privind viitorul instrumentelor 

financiare europene și relația dintre statele membre și BEI în noul cadru bugetar. 

Participarea în această calitate reflectă poziționarea activă a României în dezbaterea privind 

utilizarea instrumentelor financiare ca alternativă sau complement la granturile clasice din 

politica de coeziune. 

5. Forumul Social European - 4 martie a.c. 

Pe 4 martie, ministrul va participa la Forumul Social European, la invitația DG Employment și 

a vicepreședintei executive a Comisia Europeană, Roxana Mînzatu.  

Evenimentul vizează dimensiunea socială a politicilor europene – ocuparea forței de muncă, 

competențe și incluziune. 

Ministrul a subliniat că această agendă reflectă o abordare pro-activă a României la nivel 

european: consolidarea alianțelor pe coeziune, accesarea de noi instrumente financiare pentru 

regiunile de frontieră estică, avansarea implementării PNRR și poziționarea strategică în 

negocierile privind bugetul UE post-2028. 

Detalii aici 👉 

 

 Ministrul Finanțelor, Alexandru Nazare, a participat la reuniunea Consiliului 

pentru Afaceri Economice și Financiare (ECOFIN), organizată la Bruxelles în 

perioada 16–17 februarie 2026. 

Subiectele principale pe agenda ECOFIN au fost următoarele: 

 

✓ Pachetul de măsuri pentru completarea pensiilor publice, parte a Strategiei 

Uniunii Economiilor și Investițiilor (SIU) 

Inițiativă a Uniunii Europene pentru mobilizarea economiilor private și dezvoltarea piețelor de 

capital; România participă la aceste politici pentru consolidarea sistemelor financiare și a 

investițiilor. 

Miniștrii de finanțe au discutat despre revizuirea cadrului aplicabil instituțiilor de pe piața 

pensiilor ocupaționale și a Produsului Paneuropean de Pensii Personale. România susține 

transparența, comparabilitatea informațiilor și legăturile mai puternice cu sistemele naționale 

de urmărire a pensiilor. 

✓ Adresarea dezechilibrelor globale în contextul relațiilor UE cu actori precum 

Statele Unite ale Americii și China 

În ceea ce privește dezbaterea privind dezechilibrele globale în cadrul reuniunii Eurogrup+, 

România susține dialogul continuu cu SUA, China și alți actori în formatul G20/G7 (formate 

https://gov.ro/ro/stiri/briefing-sustinut-la-finalul-edintei-de-guvern-de-ministra-mediului-diana-buzoianu-ministrul-investitiilor-i-proiectelor-europene-drago-pislaru-i-de-purtatorul-de-cuvant-al-guvernului-ioana-dogioiu1771504541
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internaționale de coordonare economică globală la care participă UE; România contribuie 

indirect prin apartenența la UE), iar consolidarea competitivității UE și abordarea dezechilibrelor 

globale sunt interconectate. 

✓ Candidatura României pentru găzduirea Agenției Vamale a Uniunii Europene 

(EUCA) 

Printre principalele priorități din cadrul întâlnirilor bilaterale ale ministrului Finanțelor, 

Alexandru Nazare, s-a aflat susținerea candidaturii României pentru găzduirea Agenției 

Vamale a Uniunii Europene (EUCA - viitoarea Autoritate Vamală Centrală a UE, creată pentru 

coordonarea politicilor vamale europene; România candidează pentru a găzdui sediul acesteia, 

ceea ce ar consolida rolul țării în administrarea frontierelor externe ale UE)9. 

Pachetul legislativ de reformă vamală vizează modernizarea și consolidarea funcționării Uniunii 

Vamale prin introducerea unei noi autorități vamale la nivel UE, îmbunătățirea gestionării 

riscurilor, îmbunătățirea utilizării datelor și o abordare mai coerentă a facilitării comerțului. 

Pentru România, aceste evoluții implică atât întărirea capacității de supraveghere și control 

vamal, cât și creșterea eficienței în combaterea fraudei, facilitarea comerțului legal și integrarea 

mai rapidă în viitoarea arhitectură digitală a vamalelor europene. 

Alte subiecte pe agenda ECOFIN: adoptarea recomandării de acordare a descărcării de 

gestiune a Comisiei Europene pentru execuția bugetului UE pe anul financiar 2024; adoptarea 

planului modificat de redresare și reziliență al Lituaniei; aprobarea recomandării pentru politica 

economică a zonei euro; adoptarea recomandării Consiliului care permite abaterea de la ratele 

maxime de creștere a cheltuielilor nete în cazul Austria; impactul economic și financiar al 

agresiunii Rusiei împotriva Ucraina. 

Detalii aici👉 

 

 În marja Conferinței de Securitate de la München, ministrul afacerilor externe 

al României, Oana Țoiu, a participat, în ziua de 15 februarie, la reuniunea 

ministerială a formatului trilateral „Triunghiul Odesa” (România- Ucraina-

Republica Moldova). 

Principalele rezultate ale reuniunii sunt următoarele: 

✓ Adoptarea Declarației privind consolidarea rezilienței în domenii-cheie: securitate 

energetică, securitate cibernetică și conectivitate terestră. 

✓ Anunțarea încheierii unui acord trilateral în domeniul securității cibernetice – „Tripla 

Alianță Cibernetică”, care va consolida cooperarea pentru combaterea amenințărilor 

cibernetice. Memorandumul de înțelegere este dezvoltat și operaționalizat la nivelul 

Directoratul Național pentru Securitate Cibernetică și al instituțiilor omoloage din 

Ucraina și Republica Moldova. 

✓ Extinderea conectivității energetice regionale ca răspuns la efectele atacurilor Federației 

Ruse și pentru susținerea dezvoltării industriale regionale. A fost apreciată solidaritatea 

societății civile, inclusiv campania de donații pentru generatoare electrice destinate 

Ucrainei. 

✓ Reafirmarea sprijinului României pentru integrarea europeană a Ucrainei și Republicii 

Moldova, inclusiv prin prioritizarea finanțărilor europene pentru proiecte strategice 

rutiere, feroviare și energetice. 

✓ Abordarea situației comunităților vorbitoare de limbă română din Ucraina, cu accent pe 

asigurarea educației în limba maternă și continuarea dialogului bilateral pentru 

identificarea unei soluții agreate înainte de implementarea reformelor educaționale 

prevăzute pentru 2027. 

 

 Ministerul Afacerilor Externe al României, prin Directorul Politic, Ambasadorul 

Mihnea Motoc, a găzduit la 18 februarie a.c., la București, reuniunea în format 

trilateral România – Franța - Germania, dedicată regiunii Mării Negre și 

implementării Abordării Strategice a Uniunii Europene pentru această 

regiune. 

Discuțiile s-au concentrat asupra evoluțiilor de securitate din regiunea Mării Negre, în contextul 

impactului persistent al războiului de agresiune al Federației Ruse împotriva Ucrainei, precum 

și asupra necesității consolidării prezenței și implicării Uniunii Europene. 

Un punct central al dialogului l-a reprezentat stadiul implementării proiectului - fanion Hub-ul 

de securitate maritimă la Marea Neagră (Black Sea Maritime Security Hub), dezvoltat în cadrul 

Abordării Strategice a UE pentru acest bazin maritim. Participanții au subliniat importanța 

 
9 https://www.digi24.ro/stiri/externe/ue/orasele-cu-care-se-bate-bucurestiului-pentru-a-gazdui-viitoarea-agentie-

vamala-a-ue-ce-sanse-are-capitala-romaniei-3602693 

 

https://mfinante.gov.ro/ro/presa-comunicate-de-presa/-/asset_publisher/vMeOfqIFpa30/content/programul-ministrului-finan-c8-9belor-la-reuniunea-consiliului-pentru-afaceri-economice-c8-99i-financiare-ecofin-de-la-bruxelles-16-17-februarie-2026?_com_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_vMeOfqIFpa30_assetEntryId=17915777&_com_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_vMeOfqIFpa30_redirect=https%3A%2F%2Fmfinante.gov.ro%2Fro%2Fpresa-comunicate-de-presa%3Fp_p_id%3Dcom_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_vMeOfqIFpa30%26p_p_lifecycle%3D0%26p_p_state%3Dnormal%26p_p_mode%3Dview%26_com_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_vMeOfqIFpa30_cur%3D0%26p_r_p_resetCur%3Dfalse%26_com_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_vMeOfqIFpa30_assetEntryId%3D17915777
https://www.digi24.ro/stiri/externe/ue/orasele-cu-care-se-bate-bucurestiului-pentru-a-gazdui-viitoarea-agentie-vamala-a-ue-ce-sanse-are-capitala-romaniei-3602693
https://www.digi24.ro/stiri/externe/ue/orasele-cu-care-se-bate-bucurestiului-pentru-a-gazdui-viitoarea-agentie-vamala-a-ue-ce-sanse-are-capitala-romaniei-3602693
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operaționalizării rapide a hub-ului, ca instrument esențial pentru consolidarea securității 

maritime, îmbunătățirea schimbului de informații și întărirea cooperării între statele membre 

și partenerii regionali relevanți. 

De asemenea, a avut loc un schimb de opinii privind prioritățile și mecanismele de coordonare 

pentru implementarea Abordării Strategice a UE la Marea Neagră.  

Participanții au convenit să continue coordonarea strânsă în format trilateral pentru a sprijini 

avansarea inițiativelor europene privind Marea Neagră și consolidarea profilului strategic al UE 

în regiune. 
Context: 
La 28 mai 2025, a fost publicată Comunicarea comună a Comisiei Europene și a Înaltului Reprezentant al 
Uniunii Europene pentru afaceri externe și politica de securitate privind Abordarea strategică a UE la 
Marea Neagră, în contextul impactului regional al războiului declanșat de Rusia împotriva Ucrainei. 
Documentul urmărește consolidarea implicării UE în regiune printr-o abordare coerentă și orientată spre 
rezultate, structurată pe trei direcții principale: întărirea securității și rezilienței (inclusiv securitatea 

maritimă), promovarea conectivității și dezvoltării economice durabile, protecția mediului și adaptarea la 
schimbările climatice. Regiunea Mării Negre este reafirmată ca spațiu de importanță strategică pentru 
securitatea și prosperitatea europeană. Unul dintre proiectele-fanion ale abordării strategice este crearea 
unui hub de securitate maritimă la Marea Neagră. 

Detalii aici 👉 

 

 

🔍 ȘTIAȚI CĂ....?    

 

 INSCOP Research a realizat, la solicitarea New Strategy Center10, în perioada 28 

ianuarie - 6 februarie a.c., un sondaj care arată că în topul încrederii românilor în lideri 

internaționali se află președinții Trump și Macron, 33% dintre respondenți declarând 

că au foarte multă și destul de multă încredere cei doi președinți, american și francez.  

Clasamentul continuă cu Ursula von der Leyen cu un capital de încredere de 

23.7%,Volodimir Zelenski cu 23.1%, și Friedrich Merz cu 20.8%.  

Pe ultimele poziții se situează Viktor Orbán cu 20.5% și Vladimir Putin cu 17.5% (față 

de 15.6% în iunie 2025). 

 

I. Donald Trump și Emmanuel Macron 

Ambii conduc clasamentul cu 33% încredere (foarte multă + destul de multă),  față de 

30.5%, respectiv 26.3% în iunie 2025.  

 
Au încredere în președintele american mai ales: votanții AUR, tinerii sub 30 de ani și persoanele de 
peste 60 de ani, cei cu educație medie, locuitorii din mediul rural.  
Votanții PNL și USR, femeile, persoanele între 30 și 59 de ani, persoanele cu educație superioară și 
locuitorii din București și din urbanul mare au cea mai puțină încredere în Donald Trump. 

 
Au încredere în președintele francez mai ales: votanții PNL și USR, tinerii sub 30 de ani, persoanele cu 
educație uperioară, locuitorii din București.  
Votanții AUR, persoanele între 30 și 59 de ani, persoanele cu educație primară și angajații din mediul 
privat sunt categoriile de populație care au cea mai puțină încredere în Emanuel Macron.  
 

II. Ursula von der Leyen - 23,7%                 

• 6,4% foarte multă încredere 

• 17,2% destul de multă 

• 50,8% foarte puțină sau deloc 
Votanții PNL și USR, persoanele cu educație superioară și locuitorii din București tind să aibă cea mai 
multă încredere în Ursula von der Leyen.  
Au puțină încredere sau deloc în șefa Comisiei Europene în special: votanții PSD și AUR, persoanele 
între 30 și 44 de ani, persoanele cu educație primară. 

 

III. Volodimir Zelenski – 23,1% 

• 7% foarte multă 

• 16,1% destul de multă 

• 56,5% foarte puțină sau deloc 
Au încredere în președintele ucrainean mai ales: votanții PNL și USR, tinerii sub 30 de ani, persoanele cu 
educație superioară, locuitorii din București.  

 
10 New Strategy Center este un think tank românesc specializat în securitate, politică externă și afaceri strategice. 

Organizația colaborează cu instituții ale statului român, parteneri NATO și UE și institute de politică externă din țări 
aliate. De asemenea, a co-organizat evenimente cu Ministerul Apărării Naționale și think tank-uri internaționale, 
contribuind la conturarea dialogului privind securitatea Europei de Est și a regiunii Mării Negre. 

https://www.mae.ro/node/68119
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Votanții PSD și AUR, persoanele între 30 și 44 de ani, persoanele cu educație primară și locuitorii din 

mediul rural sunt categoriile de populație care au cea mai puțină încredere în Volodimir Zelensky. 
 

IV. Friedrich Merz – 20,8% 

• 6% foarte multă 

• 14,7% destul de multă 

• 38% foarte puțină sau deloc 

• 22,9% declară că nu îl cunosc 
Au încredere în cancelarul Germaniei mai ales: votanții PNL și USR, persoanele cu educație superioară, 
locuitorii din București.  

Votanții AUR, persoanele între 30 și 44 de ani, persoanele cu educație primară și angajații din sectorul 
privat au cea mai puțină încredere în Friedrich Merz. 
 

V. Viktor Orbán – 20,5% 

• 9,8% foarte multă 

• 10,7% destul de multă 

• 55,9% foarte puțină sau deloc 
 

Au încredere în premierul Ungariei mai ales: votanții AUR și angajații din domeniul public.  

Votanții PNL și USR, persoanele între 30 și 44 de ani, persoanele cu educație superioară, locuitorii din 
București și angajații din sectorul privat sunt categoriile de populație care au cea mai puțină încredere 

în liderul maghiar. 
 

VI. Vladimir Putin – 17,5% 

• 8,9% foarte multă 

• 8,6% destul de multă 

• 70,2% foarte puțină sau deloc 

 
Au încredere în Vladimir Putin mai ales: votanții AUR și tinerii sub 30 de ani.  
Nu au încredere președintele rus în special: votanții PSD, PNL și USR, femeile, persoanele de peste 60 
de ani, persoanele cu educație superioară.  

 

În concluzie, Donald Trump și Emmanuel Macron conduc clasamentul încrederii; liderii europeni 

pro-UE (Macron, von der Leyen, Merz) sunt preferați în special de electoratul PNL și USR; 

Vladimir Putin înregistrează cel mai scăzut nivel de încredere; este vizibilă polarizarea în funcție 

de orientarea politică, nivelul de educație și mediul de rezidență. 

Detalii aici 👉 

 

 

https://www.caleaeuropeana.ro/sondaj-inscop-donald-trump-si-emmanuel-macron-conduc-in-topul-increderii-in-lideri-internationali/

